

УДК 338.3**ЭКСПЕРИМЕНТ АУСН: ОЖИДАНИЯ, ПЛЮСЫ И МИНУСЫ**

Каньшин Е.П., Гуцол С.С., студенты гр. БЭсз-171, V курс,

Научный руководитель: Шевелева О.Б., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

Система налогообложения Российской Федерации является динамической структурой, от чего постоянно видоизменяется и совершенствуется, отвечая на современные реалии и запросы.

Современный налоговый кодекс сравнительно молод (23 декабря 1998г. Указом Президента РФ № 1635 Госналогслужба России преобразована в Министерство РФ по налогам и сборам), относительно мировых аналогов, вследствие чего нововведения появляются проще и быстрее.

Благоприятная налоговая среда позволила увеличить количество предпринимателей (6 937 748 действующих ЮЛ и ИП на 31 декабря 2021 г. [1]), учитывая то, что большое количество так называемых фирм-однодневок закрылось вследствие надзора ФНС. Кроме того, этому способствовал успешно проводимый проект по введению налога на профессиональный доход (за время проекта с 2019 г. до 31 декабря 2021 г. на НПД перешло свыше 4 млн. чел. [2]).

В ответ на развитие предпринимательства в РФ Государственная Дума Федерального Собрания РФ представила проект федерального закона «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» № 12148п-13 от 17 ноября 2021 г. [3].

Автоматизированная упрощенная система налогообложения (далее АУСН) представляет специальный налоговый режим, применяемый организациями и индивидуальными предпринимателями, главной особенностью которого является освобождение от ряда налогов:

1. НДФЛ;
2. Налога на имущество физических лиц;
3. НДС;
4. Налога на прибыль.

Налогоплательщик, который перейдет на АУСН, также получит преимущество в отсутствии выездных проверок в свой адрес, и освобождается от уплаты страховых взносов. Согласно ст. 18 п.1 тариф страховых взносов для организаций и ИП устанавливается – 0,0 процента [3]. В свою очередь индивидуальные предприниматели согласно ст. 18. п.4 освобождаются от уплаты обязательных страховых взносов. Исходя из текста проекта: «страховые взно-

сы на обязательное пенсионное страхование уплачиваются в фиксированном размере – 0 руб. Страховые взносы на обязательное медицинское страхование уплачиваются в фиксированном размере – 0 руб.» [3].

Налоговая ставка в АУСН предоставлена в двух вариантах:

1. 8% - если объектом налогообложения являются доходы.

2. 20 % - если объектом налогообложения являются доходы минус расходы.

Налоговым периодом в представленном проекте признается календарный месяц.

Встает вопрос, почему данную систему налогообложения называют именно автоматизированной упрощенной системой, если, на первый взгляд, она не отличается от уже привычной большинству предпринимателей УСН доходы и УСН доходы минус расходы? Ответ кроется в ст. 12 проекта.

Сумма налога исчисляется по одной из ставок налогообложения, исходя из данных полученных от применения ККТ, полученных от банка, а также из сведений, переданных налогоплательщиком через личный кабинет налогоплательщика [3].

Налог, подлежащий уплате, рассчитывает налоговая инспекция на основе полученных данных. После чего до 15-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, уведомляет о сумме налога налогоплательщика и до 25-го числа второго месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, налогоплательщик обязан уплатить предоставленную ему сумму налога по месту нахождения организации (месту жительства ИП) [3].

Таким образом, автоматизированной данную налоговую систему делает отсутствие возможности самостоятельно рассчитывать налоговую базу, а также сумму налога. Предпринимателю остается только работать. Он каждый месяц получает уведомление от налогового органа в виде информации о размере налога, подлежащего к оплате. Его обязанность – оплатить налог. Нет необходимости вести отчетность, книгу учета доходов и расходов, нет тех обязанностей, которые есть в других упрощенных системах налогообложения. Данные преимущества являются привлекательными для начинающего предпринимателя, ведь они освобождают его от разбирательства в работе выбранной системы налогообложения (как на новом автомобиле – сел и поехал), только работай и плати вовремя.

Но какие же есть минусы у системы налогообложения, по которой хотят провести эксперимент с 01 июля 2022 г.?

Главный минус исходит из основного плюса данной системы налогообложения – автоматизированный учет. У налогоплательщика нет информации по тому, как именно банки будут расценивать то или иное поступление средств на расчетный счет организации. Исходя из этого, есть шанс, что налоговая база для налогоплательщика может быть завышена автоматизированным учетом, который предлагает текст договора. На основе практики работы с автоматическим бухгалтерским учетом, часто имеет место завышение нало-

гообложения и не учет расходов по некоторым операциям, даже если данные операции подходили под законные основания учитывать их в расходах.

Завышение налоговой базы возможно на следующих этапах: во-первых, внесение личных средств предпринимателя на расчетный счет. Автоматизированная банковская бухгалтерия считает любое поступление денежных средств на расчетный счет доходом. Она может посчитать даже поступление личных средств предпринимателя или полученный заем от другой организации как доход, тем самым завышая налоговую базу.

Во-вторых, возврат оплаты покупателю. Многие предприниматели работают по принципу авансирования предоставляемых товаров и услуг. А потребители, в свою очередь, могут отказаться от предоставляемых им товаров и услуг по разным причинам. Вследствие чего, предпринимателю необходимо производить возврат денежных средств. Как итог, появляется следующая ситуация: денежные средства поступили на расчетный счет, отражаются строчкой в банковской выписке. Клиент потребовал возврат - появляется соответствующая строчка о списании денежных средств в сторону потребителя. А раз строка в банковской выписке о поступлении денежных средств не исчезала, и никогда не исчезнет, то онлайн-бухгалтерия по итогам отчетного периода считает поступившие денежные средства как прибыль. Данная ситуация очень неприятна, т.к. в результате нужно перепроверять какие именно суммы были посчитаны для расчета базы налогообложения автоматической онлайн-бухгалтерией.

В-третьих, ошибочно учтенные или не учтенные затраты. Такая ошибка строится также из-за «калькуляторного ума» онлайн-бухгалтерии и того, что это очень свежая и молодая система учета, которая только вошла в жизнь микропредприятий.

Остается ещё много вопросов к данной системе налогообложения: как всё будет устроено, насколько точно будет считать банковская онлайн-бухгалтерия налоговую базу, будет ли налоговая инспекция в указанные сроки предоставлять информацию предпринимателям о сумме налогов, подлежащих уплате. Об этом предприятиям необходимо только узнать в ближайшем будущем, а также убедиться насколько это эффективная система. Но одно можно сказать с уверенностью - данная система очень привлекательна для микро- и малого бизнеса, так как позволяет минимизировать расходы на бухгалтера, который возможно не принесет столько выгоды, сколько будет затрачено на его содержание.

Список литературы

1. Динамика количества действующих юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и их суммарного показателя с 2002 по 2022 гг. (по состоянию на 19 сентября 2021 г.) // Федеральная служба информации, статистическая информация / Режим доступа: <https://фси.рф/Main/StatisticalInformation>

2. В России зарегистрировались 4 млн самозанятых // Федеральная Налоговая Служба / Режим доступа:
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/11816919/

3. О проекте федерального закона № 20281-8 «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» // Система обеспечения законодательной деятельности Государственной автоматизированной системы «Законотворчество» (СОЗД ГАС «Законотворчество») / Режим доступа: – URL:<https://sozd.duma.gov.ru/bill/20281-8>